



小因扎吉的出走,或许给意大利足坛带来不小的震动。图源网络

# 意甲教练“内循环”出走比夺冠还难

## 小因扎吉走出小圈子赴沙特淘金,或给意大利足坛带来不小震动

记者 尹成君 报道

### 天价年薪不好拿

在6月1日欧冠决赛开始前,就有消息称小因扎吉将在这场决战结束后离职,去沙特利雅得新月淘金。最终,国米在欧冠决赛中0:5败北。赛后的新闻发布会上,有记者询问小因扎吉是否会离职,他不置可否,甚至也不能确认自己能否带队参加即将在本月举行的世俱杯。

现在,小因扎吉的“蓝黑”生涯画上了终止符。从2021年5月开始,他从孔蒂手中接过了帅印,通过4年的努力,小因扎吉将“蓝黑军团”带到了近15年来最高高度:两度杀进欧冠决赛,一次意甲冠军、两次意大利杯冠军和三次意大利超级杯冠军。这一成绩让国米重回意大利乃至欧洲足球巅峰,小因扎吉本人也一跃成为世界级名帅。

如果国米在欧冠决赛中赢了,那么小因扎吉将以“了却君王天下事”的轻松心态功成身退,但是,这场比赛给他的“蓝黑”生涯留下了一辈子难以忘怀的隐痛。0:5的失利实在是太扎眼,如果他是瓜迪奥拉那样的教练,也许会留下来重振旗鼓,俱乐部也希望他能够继续带队,可是这一切都成了泡影。

利雅得新月2600万欧元的年薪实在是太诱人,他动心了。

远离了欧洲足球的纷扰,小因扎吉紧绷了四年的心会一下放松许多。不过,这笔钱也并不是很好拿,上一个在沙特折戟沉沙的意大利名帅,是小因扎吉的

北京时间6月5日凌晨,沙特利雅得新月俱乐部正式宣布前国米主帅小因扎吉前来执教。据悉,这份天价合同为期两年,小因扎吉的年薪是税后2600万欧元,这几乎是他在国米年薪的四倍。

只有49岁的小因扎吉从此将远离足球核心地带两年。他仅仅是被年薪所吸引,还是想调整心态,躲一躲纷纷扰扰的欧洲足坛人情世故?答案不得而知。但小因扎吉出走后带来的意大利足坛震动,却并不简单。

前辈曼奇尼。如果在沙特的执教并不成功,小因扎吉也许会重返意大利足坛,毕竟他的年龄并不算大。

### 意甲教练大挪移

随着小因扎吉离开,意大利足坛纷纷扰扰,一场酝酿了许久的教练大挪移进入高潮。目前,包括国际米兰在内,有六支意甲球队或准备换帅,占了整个联赛的三分之一。不仅如此,国米在失去这名优秀教练后,将会选择谁来接任小因扎吉的帅位,也是球迷们关注的话题。

在小因扎吉还没有离开国际米兰时,他们的邻居AC米兰率先启动了换帅计划。有着“囧叔”之称的阿莱格里再度入主圣西罗。本来那不勒斯主帅孔蒂打算回归尤文图斯,那不勒斯聘请阿莱格里,这下“囧叔”不去了,孔蒂也被那不勒斯留住了。

不过,尤文图斯可不会因为孔蒂的爽约而放弃换帅,他们想更换图多尔的决心很强烈,为此还找了一名新的体育总监专门负责换帅工作。目前,包括齐达内、曼奇尼以及皮奥利在内的众多教练都属于“老妇人”的考察范围,一旦谈判都不顺利,尤文图斯高层也将与图多尔握手言欢,让他继续留任。

在尤文图斯的犹豫不决中,两支中上游球队悄然完成了换帅

任务。罗马本来铁定会更换主帅,因为他们的“救火教练”拉涅利年事已高,不能长期带队执教,因此在联赛刚结束不久,罗马高层就签来了亚特兰大主帅加斯佩里尼作为拉涅利的接任者。

拉齐奥则敲定了萨里,亚特兰大也要寻找新的主帅,佛罗伦萨倾向于皮奥利执教。纷纷扰扰中,意甲球队的主教练们个个乾坤大挪移,你不去我去,你不干我干,不亦乐乎。

国际米兰在失去小因扎吉后也加入到战团当中。目前,“蓝黑军团”最看重的教练是科莫主帅法布雷加斯,但是小法留在科莫的决心似乎很强烈,他甚至拒绝了勒沃库森的邀请,国米很有可能是剃头挑子一头热。

主帅悬而未决,国际米兰下赛季还能不能在欧洲足坛保住头部地位就很难说了。随着小因扎吉的离开,国米的战术体系也将受到冲击。现在“蓝黑军团”以352阵型为主,而包括西班牙教练法布雷加斯在内的大部分有意向执教的教练都擅长四后卫体系,这将把四年来自米赖以生存的战术法则推倒重来,队中一帮年龄“35+”的老将也过了当打之年。在意甲竞争越来越激烈的今天,稍不留神国米就会掉队,甚至很久都不会缓过劲来。

### “内循环”何时能了

意大利曾经是一个盛产优秀足球教练的国度。在皇马取得成功并被巴西国家队相中的安切洛蒂,就是这个教练团体中的佼佼者。近年来,意大利教练越来越囿于自己的这个小圈子,不愿意走出去,导致每个赛季的意甲球队换帅,都是在几个人当中选来选去,你方唱罢我登场,缺少了当年安切洛蒂、拉涅利、里皮以及卡佩罗走出去的勇气。

近年来,孔蒂、萨里、加斯佩里尼、阿莱格里、斯帕莱蒂等老牌教练之间不停地更换着帅位,即便战绩不佳“被下课”,也会通过“熟人网络”再上岗,上岗的新球队,无一例外还是那几支意甲球队。

其实,在更年轻的时候,孔蒂与萨里等教练还是勇于走向更宽广的舞台,但是他们在海外的执教生涯都不顺利,就连安切洛蒂,也在埃弗顿经历了人生最低谷。到现在,只有安切洛蒂一人真正地站在了顶峰,孔蒂等人则回到自己的家乡,并把“海外不适合待”的理念传输给了其他意大利教练。

因此,像阿莱格里尼宁愿赋闲在家也不去欧洲其他联赛闯一闯,哪怕“二进宫”AC米兰,也不想试着去尝试新的冒险。

意大利教练的执教思路大多是防守反击,这种思维也导致他们在行动上趋于保守。因循守

旧,知足常乐是意大利教练的真实写照,只有更年轻的小因扎吉以及前AC米兰主帅皮奥利凭着自己的一股闯劲走了出去,可是他们的方向却是远离足坛核心区的沙特,一门心思地去淘金赚钱了。

造成这种意甲教头“内循环”的原因有很多。一方面,意甲比较排斥外籍教练,这使得本土教练在国内更有市场。在德甲球队聘请比利时人孔帕尼、西班牙人阿隆索、荷兰人滕哈格,英超球队聘请德国人克洛普、西班牙人瓜迪奥拉时,意大利球队对此是不以为意的。意甲最成功的外籍教练只有穆里尼奥,穆帅的执教风格其实也正契合意式理念,才得以在国际米兰发扬光大。

另一方面,人才的匮乏也加速了“内循环”。教练辈出的意大利,如今鲜有优秀人物冒尖,小因扎吉已经49岁,是为数不多的少壮派成功代表,那些在球员时代取得辉煌业绩的少帅们,无一例外都失败。例如曾执教AC米兰的加图索、大因扎吉、蒙特拉,曾执教罗马的德罗西以及前尤文图斯主帅莫塔。

害怕冒险是意甲俱乐部以及教练们的通病,这使得近年来意大利足球与欧洲高水准联赛的距离越拉越大。国际米兰是唯一的例外,他们两度杀进欧冠决赛,即便如此,他们的水平差距其实也十分明显,两度铩羽而归就是明证。

只有改善这种“内循环”,意大利足球才真正有希望,正如一名足球圈的名宿所说:“足球需要记忆,但也需要忘记,忘记那些已经试过太多次的答案。”